

为生者权 为死者言

——记赤峰市林西县公安局刑侦大队女法医春晖

本报记者●宋宏颖 通讯员●姜淑静●赵妍

春晖是赤峰市林西县公安局刑侦大队的一名普通女法医,从警多年的春晖虽然不曾亲手抓捕过犯罪分子,但是在侦查战场上发挥自己的聪明才智。从事刑事法医学工作14年来,春晖力求用科学解析真相,为刑事侦查提供线索,实现着“为生者权、为死者言”的法医价值,先后获得“巾帼建功标兵”“最美女警”“全市刑事技术能手”“优秀公务员”等诸多荣誉称号。今天是“三八”国际妇女节,在这里我们将特别的爱,献给特别的你。

成为一名人民警察一直是春晖的人生理想。事随人愿,2009年春晖从内蒙古科技大学包头医学院毕业,学习临床医学专业的她以优异的成绩考取了林西县公安局刑事侦查大队法医岗位,自此与法医结下了不解之缘。

春晖深知法医工作的重要性,在伤害案特别是命案中,法医检验结果对案件侦破具有至关重要的意义,她也深知一个好的法医不仅需要精湛的技术,更需要严谨的态度和过硬的担当,从事法医工作14来,她始终保持着爱学习、肯钻研的精神,不断提高自己的专业技能。春晖特别注重公安刑事侦查和法医工作相关知识经验的积累,遇到不懂的问题,总是向老前辈和上级公安机关的相关专家请教。通过多年不懈的努力,春晖积累了丰富的刑侦和法医工作知识及经验,为做好刑事侦查和法医工作奠定了坚实的基础,成为了法医工作的行家能手。

从事法医工作14载,春晖主办法医学活体损伤检验鉴定3000余人次,出具检验鉴定书2000余份,勘验各类死亡现场1000余起,勘察、检验、制作尸检报告1000余份,为刑事侦查、调查取证、破案奠定了坚实基础。

由于政治素质、工作能力和业务实绩突出,2022年4月,春晖被林西县公安局党委任命为刑事侦查大队副大队长,分管刑



事技术。职务虽然变了,但春晖初心未改,仍然兼任着法医工作,一如既往地追寻着她所热衷的事业。

刑侦破案,现场至关重要,现场所留下的任何信息都具有价值,每一项信息都可能成为破案的重要线索。在林西县每起错综复杂的案件现场,几乎都会有春晖的身影。

从当上法医那一刻起,春晖的作息就变得没有任何规律了,无论是白天黑夜,还是节假日,无论是烈日炎炎的盛夏,还是风雪交加的寒冬,她总是第一时间赶赴现场,认认真真的开展工作,从而为侦查人员提供准确的侦查方向。

2020年盛夏,林西县发现一具无名尸。接警后,民警迅速赶赴现场,到达现场后所有人都被眼前的情景震惊了,狭小的空地上凌乱不堪,尸体已经呈现出高度腐败状,剧烈刺鼻的气味令人难以忍受。面对这样的环境,顶着30多度的高温,春

晖仔细勘查,不放过一丝痕迹,经过尸体解剖和DNA检验,成功摸排死者身份,并确定了案件性质。办案民警很快依据勘验报告,将这起行凶杀人案告破。

2013年至2014年期间,林西县公安局刑侦大队接到多起发生在镇郊的强奸抢劫案件的报警。犯罪嫌疑人选择独自在田地干活的女性为作案目标,实施作案。案发地处偏僻田地内,现场及周边没有任何视频监控,犯罪嫌疑人十分狡猾,反侦察能力强,加上当事人惊吓过度,无法确定犯罪嫌疑人的具体面貌特征,让案件陷于僵局。

办案民警怀着不破此案不罢休、不抓获嫌犯不收兵的决心,始终没有放弃对该案的侦查工作。春晖带领刑侦人员反复对现场痕迹、物证进行提取、收集和固定,并及时将相关物证送往赤峰市公安局司法鉴定中心DNA实验室进行检测鉴定。检测结果显示,案件均为同一犯罪嫌疑人

所为。但是因为地域广阔,人海茫茫,公安机关一直无法确定犯罪嫌疑人的踪迹。

2015年初,在赤峰市公安局的大力支持下,春晖和同事们经过不懈的刻苦努力,建立了Y-STR数据库。Y-STR呈父系遗传,不与其他染色体重组,在父系的所有男性个体中,包括兄弟,父子,叔侄,堂兄弟和祖孙等都具有相同的Y-STR单倍型。春晖和同事们首次利用Y-STR基因分型新技术,从提取固定的现场痕迹物证中成功检出作案人的Y-STR基因分型,最终成为破获该案件的重大突破口。

专案组调查人员立即将犯罪嫌疑Y值数据送到赤峰市公安局“Y-STR”DNA数据库进行比对。经过比对,确定犯罪嫌疑人为林西县新林镇马氏家系。专案组成员立即赶赴新林镇对马姓家系进行重新梳理,并逐一排查,犯罪嫌疑人终于浮出水面,确定为在林西县大井锡业上班的某某为“林西镇郊系列野外强奸抢劫案”的犯罪嫌疑人。经专案组讯问,犯罪嫌疑人马某某供述其于2013年、2014年先后在林西镇郊,强奸抢劫多名女性的犯罪事实。

结合该案,由春晖主笔,与同事共同撰写了《利用“Y-STR”DNA家系排查法破获系列野外强奸抢劫案的思考》专业论文,受到中国法医学会高度赞赏和重视,并加以推广。

在困难面前,春晖从不言法医工作的艰辛,出成绩时,春晖从不讲法医人员的努力。她常常说:“我是在公安刑侦战线上成熟起来的,所有刑侦民警都是为了祖国的安宁、为了人民的幸福,不畏艰难险阻,风霜雨雪搏激流,这是每一个刑侦民警的使命所在。”

正是有春晖以及和春晖一样的人民警察这个群体,我们的社会和时代才有着春天般的温暖。春晖,这个名字真好。

铿锵玫瑰绽芳菲



本报讯(记者岳科坚 通讯员田靖伟)呼和浩特市公安局监所管理支队第一看守所女子管教中队是呼市地区四区五旗县唯一收押女性在押人员的监管场所,是全市看守所羁押量最大的中队。现有民辅警13人,平均年龄35岁。多年来,在上级单位的领导下,女子管教中队以争创一流为目标,在坚持依法管理、严格管理、科学管理、文明管理的同时,更加注重亲情化管理,更加注重精细化管理,更加注重人性化化管理,连续创造11年安全无事故的成绩,先后荣获“全国看守所管理机制创新先进单位”、全国“三八红旗集体”、公安部“三共”活动先进单位、自治区“三八红旗集体”、呼市总工会“巾帼标兵岗”等荣誉称号。

她们有理想、有信念、有文化、有纪律,始终以“监所平安”为奋斗目标,在平凡的岗位上做着不平凡的事,她们演绎巾帼赞歌,履行

对党忠诚的铮铮誓言。在工作中她们始终秉持执法公正、廉洁自律放在首位,多年来女子中队从未发生过一起脱逃、自伤自残及病亡事件。

执法公正和廉洁自律是这个集体不变的灵魂。多年来,该支队全体民辅警从未发生过一起违纪违法事件。近年来,凭借过硬的素质,该中队出色完成了“扫黑除恶”“政法队伍教育整顿”“监管场所新冠疫情防控”等各项工作。

“荣誉属于过去,信念激励未来。”呼和浩特市第一看守所女子管教中队将不忘初心,砥砺前行,以争创一流为目标,始终坚持规范化严格执法,坚持人性化文明管理的原则,坚持教育感化的举措,以求真务实、开拓创新的精神,狠抓各项制度落实和队伍建设,为守护美好青城继续做出更大的贡献。

维权普法 与爱同行

乌兰浩特讯 为进一步深化妇女法治宣传教育和维权服务,不断提高广大妇女群众的法律意识和依法维权能力。3月6日,乌兰浩特市在内蒙古民族解放纪念馆广场举办了“三八”维权周启动仪式。此次活动由乌兰浩特市政法委、市妇联、总工会、司法局主办,全市50余家单位共同参与。

活动中,为方便辖区妇女儿童能够就近反映诉求、寻求帮助,在婚姻家庭权益、劳动和社会保障、财产权益、人身权利等方面,进一步畅通维

权渠道,设立妇女儿童维权站15个,该站的工作职责为开展矛盾纠纷调解、普法宣传、心理健康、儿童保护、家庭教育指导等工作。活动现场,公、检、法、司等各单位设立法律宣传台和宣传栏,针对广大妇女家庭生活中的法律问题解答。同时开展妇女权益保护法、民法典、家庭教育促进法等法律法规宣传,倡导全社会尊重妇女、保护妇女,切实提高依法维护妇女权益的意识和能力,促进家庭和谐社会稳定。

(李青)

关爱健康 靓丽人生

呼和浩特讯 为推进健康内蒙古建设,缓解广大民警职工的工作压力,以更健康的身体、愉悦的心情投入到工作和生活中,近日,内蒙古女子强制隔离戒毒所组织开展以“关爱女性·健康家庭”为主题的专题讲座,特邀安全健康教育网内蒙古站资深讲师授课。

讲师深入浅出地从多个角度向女性民警职工解答了女性常见妇科疾病的预防及护理、女性常见乳腺疾病的预防及自检、女性常见骨骼疾病的预防及锻炼、女性高发心脑血管疾病的预防及保健等医学知

识。同时,讲师从现代女性健康生活基本理念、健康基础知识等方面,深入细致地介绍了现代生活中实现健康人生所必需的合理膳食、适量运动、心理平衡等健康知识。讲座最后安排了自由咨询环节,民警职工纷纷就自己近阶段所遇到的症状向讲师进行了咨询。

本次专题讲座使广大民警职工对女性健康保健有了新的认识,引导大家远离不良生活习惯带来的亚健康状态,走出女性保健的误区与盲区,实现身心、事业和家庭的和谐、健康、全面发展。

(杨杨)